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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Престижність міжнародних досягнень, загострення 

конкуренції та розширення географії у спорті обумовлюють розвиток 

інноваційного феномену спорту. Своє місце у загальній структурі спорту 

займають складнокоординаційні види спорту, що потребують особливої 

підтримки науковців на первинних стадіях забезпечення дії методичними 

розробками. Забезпечення дії має інноваційну спрямованість на всіх стадіях 

підготовки спортсменів і налагодження відносин, що повинні складатися між 

ними. Особливе значення, що відрізняється і началом руху і своєю актуальністю, 

а у подальшому і спортивними здобутками, має проблема спортивного відбору. 

У наукових джерелах висвітлені основні теоретико-методичні положення 

спортивного відбору, бо він виставляється як одна з функцій процесу управління 

підготовкою спортивно розвиненої особистості. Але досить поверхнево 

розглядаються питання етапів спортивного відбору спортсменів, його 

послідовність та вимоги до тренувальної програми. Деталізація стану показує, що 

при вирішенні питань, яких виникає множина, переважають емпіричні 

дослідження, які орієнтовані переважно на оцінку здібностей спортсменів, що не 

дає можливості забезпечувати процеси оновлення теоретико-методологічної бази 

і створення сучасних науково-обґрунтованих засобів вдосконалення руху. 

Значне місце в таких роботах науковців займає пошук домінуючих або 

провідних координаційних здібностей в окремо взятих видах спорту. 

Розглядаються питання взаємозв'язку координаційних здібностей з процесами 

формування умінь і навичок, рівнем розвитку кондиційних здібностей і 

психофізіологічних функцій. Пропонуються програми тестування, налагодження 

взаємного зв'язку і методичного розвитку здатності до подолання тренувального і 

змагального навантаження. Досліджуваною проблемою займається ряд таких 

дослідників, якими є К. Бальсевіч [7, с.21]; М. А. Годік [23, с. 23]; В. І. Лях 

[40, с. 18]; Л. Д. Назаренко [49, с.  13] та ін. 
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Але ряд питань наукового і методичного змісту залишаються дискусійними і 

очікують свого вирішення. Таке дозволило визначитися з об'єктом, предметом, 

метою та завданнями дослідження. 

Об'єкт дослідження –  система спортивного відбору, що будується на теорії, 

методиці і напрямах вдосконалення системи підходів до відбору. 

Предмет дослідження – контроль і оцінка координаційних здібностей як 

науково-методичні напрямки вдосконалення системи спортивного відбору на 

прикладі складнокоординаційних видів спорту. 

Мета дослідження – обґрунтування системи спортивного відбору, в основі 

якої покладене комплексне вивчення координаційних здібностей в 

складнокоординаційних видах спорту. 

Завдання дослідження: 

1. Виявити тенденції зміни ролі, місця і зміст спортивного відбору на 

сучасному етапі розвитку спорту, визначити існуючі проблеми, обґрунтувати 

необхідність та напрями вдосконалення системи такого відбору. 

2. Теоретично обґрунтувати шляхи і можливості побудови сучасної концепції 

вдосконалення системи спортивного відбору. 

3. Розробити і експериментально обґрунтувати методологію комплексної 

діагностики. 

4. Визначити домінантні характеристики, що є найбільш значущими в 

досліджуваних складнокоординаційних видах спорту, і вивчити внесок кожної з 

них до загального індивідуального профілю координаційної підготовленості на 

різних етапах багаторічної підготовки. 

Методи дослідження.  

Для розв’язання поставлених завдань було використано теоретичні та 

емпіричні методи дослідження, а саме: теоретичний аналіз і синтез науково-

методичної та спеціальної літератури, системний аналіз, абстрагування і 

узагальнення, індукції, дедукції, конкретизації, аналогії, моделювання, 

класифікації, спостереження, опитування та анкетування, виміру, інтуїції, метод 

експертних оцінок, інструментальні методи, методи математичної статистики. 
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Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, 

що в ньому містяться аналіз інноваційних підходів до здійснення спортивного 

відбору в складно координаційних видах спорту. Використання 

експериментальної комплексної діагностики можливостей спортсменів дозволяє 

визначити домінантні характеристики для координації підготовленості 

спортсменів на різних етапах багаторічної підготовки. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 23-24.09.2020 р.). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 101 

сторіці, з яких 91 основного тексту, що містить 10 таблиць. Дипломна  робота 

складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, висновків, та зі 

списку 89 використаних літературних джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

На сучасному етапі розвитку теорії і практики підготовки спортивного 

резерву актуальним стає завдання пошуку якісно нових напрямків у 

вдосконаленні системи спортивного відбору. Необхідний пошук ефективних 

методологічних і теоретичних підходів до діагностики спортивних здібностей 

визначає успішність спортивної спеціалізації не тільки на етапах початкової 

спеціалізованої підготовки, а й забезпечує успіх в спорті вищих досягнень. 

Основу цього пошуку складає науково обґрунтована концепція комплексної 

всебічної оцінки спортивних здібностей на різних етапах багаторічної підготовки 

спортсмена. 

Проблема вдосконалення системи спортивного відбору і орієнтації найбільш 

талановитих дітей і підлітків є самостійним науковим напрямом, який вимагає 

постійного розвитку та пошуку нових методичних підходів, орієнтованих на 

рішення не тільки теоретичних, а й технологічних аспектів вдосконалення 

спортивного відбору. Існуюча система спортивного відбору, побудована, 

переважно, на узагальненні емпірико-аналітичних досліджень, вже не може 

адекватно відповідати вимогам спорту, що стрімко розвивається у напрямку 

досягнення найвищих результатів. Необхідний пошук і розробка нових 

методологічних підходів до діагностики спортивної обдарованості людини, 

основу яких складає комплексний підхід, що передбачає всебічний біомеханічний 

аналіз спортивної діяльності, визначення ієрархії спортивно- значущих якостей, 

встановлення психофізіологічної і біологічної надійності систем організму, їх 

відповідність вимогам, що пред'являються видом спортивної спеціалізації. 

Аналіз існуючої системи спортивного відбору показує, що вона, як і раніше, 

орієнтована переважно на оцінку і контроль кондиційних здібностей, за чим 

ігнорується основна ідея єдності і цілісності високоорганізованої людини. 

Удосконалення системи спортивного відбору, на яку орієнтується дослідження, 

базується на втілення принципів комплексного вивчення спортивних здібностей, 
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де поряд з іншими, комплексному аналізу та оцінці піддаються координаційні 

здібності, рівень розвитку яких в ряді видів спорту є визначальним чинником 

успішної спортивної спеціалізації і досягнення високих спортивних результатів. 

Проведене анкетування і інтерв'ювання фахівців, тренерів, спортсменів 

високої кваліфікації підтвердило особливу значимість КЗ як одного з провідних 

факторів, що регламентують результативність змагальної діяльності в багатьох 

видах спорту. При цьому, 92 % опитаних віддають свої голоси на користь 

наступної думки: якісне оволодіння і становлення спортивної техніки 

безпосередньо визначається рівнем розвитку КЗ. Ними стверджується 

необхідність проведення систематичного та поетапного контролю рівня розвитку 

провідних КЗ, відзначаючи при цьому одночасно низьке організаційно-методичне 

забезпечення системи контролю та оцінки КЗ. 

В основі процедури розробки технологій діагностики КЗ повинні лежати 

засадничі положення і принципи комплексного, системного вивчення КЗ, коли 

організм людини розглядається як єдина високоорганізована система, яка 

спирається на теорію М. О. Бернштейна про багаторівневу ієрархічну систему 

побудови рухів та на теорію про поетапне формування рухової дії та ін. 

Здійснювати діагностику КЗ доцільно у напрямах виконання: а) рухово-моторних 

тестів, що відображають стан нервово-м'язового апарату, тобто психомоторні 

здібності, і б) завдань з використанням лабораторно діагностичного обладнання, 

що ще у більшій мірі дозволяє характеризувати провідні компоненти 

психофізіологічних функцій організму, серед яких перцептивні, мнемічні, 

інтелектуальні. При діагностиці окремих КЗ найбільш інформативними 

показниками є комплексні оцінки, які отримуються на основі використання блоку 

однорідних тестових завдань, що дозволяють розглядати не тільки існуючі зв'язки 

між окресленими здібностями, а й індивідуально-типологічні особливості 

фізіологічних механізмів. 

Встановлено, що програма діагностики КЗ дає можливість не тільки 

відстежувати індивідуальну динаміку розвитку КЗ спортсменів в їх віковому і 

кваліфікаційному аспекті, а й дозволяє визначати ступінь їх зв'язку і 



91 

 

взаємозумовленості на різних етапах спортивної підготовки. Так, взаємозв'язок 

рівня розвитку базових КЗ з процесом формування специфічних КЗ обумовлена 

вихідними показниками розвитку самої базової здатності, це з одного боку, а з 

іншого – характером тренувальної та змагальної діяльності в окремому виді 

спорту, його спрямованості на розвиток специфічних КЗ. 

Експериментально доведено, що в процесі спортивної діяльності фізичні 

якості вступають один з одним в певні різнорівневі зв'язки. Ці відносини на різних 

етапах спортивної підготовки носять суперечливий характер з того, що вони 

можуть бути індиферентними, або надавати нейтральний і навіть негативний 

вплив, гальмуючи тим самим процес розвитку інших якостей. З підвищенням 

спортивної майстерності ці процеси взаємного впливу стають більш виборчими і 

специфічними. Так, у спортивній гімнастиці на етапі початкової підготовки 

статистично достовірний взаємозв'язок загальної координаційної підготовленості 

виявлено за результатами трьох тестів фізичної підготовленості, що становить 23 

% від всіх реєстрованих параметрів. На етапі спеціалізованої базової підготовки 

кількість статистично достовірних кореляцій, відповідних середнім рівням 

взаємозв'язків, зросла до шести (33 %). Дана тенденція є позитивною і 

проглядається вона також і на етапі максимальної реалізації індивідуальних 

можливостей. Можна стверджувати, що з підвищенням спортивної кваліфікації 

кількість достовірних взаємозв'язків між цими змінними тільки зростає. Особливо 

це характерно для тих видів спорту, де завдання зі спеціальної фізичної 

підготовки має пов'язаний характер. 

8. Найбільш тісні позитивні кореляції реєструються у КЗ з показниками 

технічної підготовленості. Відповідно до теорії М. О. Бернштейна, рухові 

навички, так само як і КЗ, є багаторівневі, а ієрархічно організовані структури 

ЦНС, які в співдружності з органами почуттів і руху, забезпечують раціональну 

побудову рухової дії. Динаміка цих взаємозв'язків обумовлена специфікою виду 

спорту, віковими процесами переструктурування основних компонентів 

координаційної підготовленості, особливостями формування специфічних КЗ, 

вихідним рівнем розвитку базових координаційних здібностей.  
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